

智能化平台赋能基层治理

我市数字法治建设成效显著

本报讯 (记者沈莉萍 通讯员 **勇政华**)记者近日从宁波市综治中 心了解到,今年以来,依托"宁波 市海晏在线"平台,市、县、乡三 级综治中心流转处置矛盾纠纷和治 安隐患约56万件,处置率达 84.14%, 办结时长缩短18.24%。

近年来,我市始终锚定"高质 量发展和高水平安全良性互动"目 标,以数字法治改革为牵引,聚焦 社会治理堵点痛点,全面推进政法 智能化建设,推动矛盾纠纷化解与 社会治安防控从"被动应对"向 "主动预防"跨越式升级,为平安 浙江、法治浙江建设注入强劲的宁

依托数字技术与平安建设深度 融合的先发优势,我市创新构建 "1+2+N"系统架构——以政法工 作数字化平台为核心牵引, 贯通 "跨部门大数据办案平台""浙里· 甬平安"两大核心应用,延伸覆盖 N个细分工作场景,形成数字法治 整体智治新格局,这一体系打破了 部门数据壁垒,实现业务高效协 同,为全市平安法治建设筑牢坚实 的数字底座。

作为我市政法智能化建设的重 要载体,宁波市综治中心聚焦"矛 盾纠纷预防化解"和"社会治安风 险防控"两大核心任务,突出研 判分析、指挥调度、协调处置三 大关键职能,全力打造"社会治 理的运行中台、平战一体的指挥 中心、数治创新的策源平台、政 法一体化驱动引擎和平安建设的 协同枢纽",孕育出一批极具影响 力的数字化成果。其中,"基层智 治综合应用平台"成功获评党政信 息化最佳实践案例、省改革突破奖 金奖,为宁波政法智能化建设增添 重要砝码。

在改革驱动下,宁波政法系统 涌现出一批具有全国影响力的数字 法治品牌,"移动微法院""基层智 治综合应用平台""宁波市海晏在 线""公证E通""政法一体化海 关海警办案协同""移动办案"等 成果亮点纷呈。截至目前,全市 政法系统已斩获国家级、省级数 字化相关权威奖项36项,为平安 善治新高地建设持续注入数智动

"宁波市海晏在线"作为标志

性成果, 今年不仅受邀亮相"2025 政法智能化建设技术装备及成果 展", 更在2025政法智能化建设案 例及论文征集宣传活动中脱颖而 出, 获评"智慧治理创新案例", 成为宁波政法智能化建设的"闪 亮名片"。该平台依托自研大数据 底座与算法模型,通过信息化统一 平台、大数据动态监测、全流程协 同机制,构建起"精准惩、重点 防、动态管、智慧控、长效建"一 体化防控体系。在矛盾纠纷调处 中,平台通过建立"数据池"整合 诉求信息、绘制"路线图"优化处 置流程、打造"预警器"前置风险 干预,实现群众诉求"一站式"全

目前,"宁波市海晏在线"已 实现全域覆盖——辐射全市10个 区(县、市)、2个开发区,延伸 至157个乡镇(街道)、2841个村 (社区)、1万多个网格及5万多个 微网格;平台注册用户达10万 人,日均活跃用户超2万人,日均 报送流转处置事件超2万件,镇街 层面91%以上事件可通过系统自动 流转、分类处置, 大幅提升基层事

务处理效率。自2025年投用以 来,"宁波市海晏在线"已成为推 动治理效能跃升的"核心引擎": 累计流转处置矛盾纠纷38.8万件, 化解率达99.6%;处置治安隐患事 件5.6万件,处置率99.7%,96.7% 的风险隐患在街镇及以下层级实现 "就地化解"。

与此同时,我市在政法垂直领 域模型建设方面积极探索创新, 开 发运行"矛调素问""平安智答" "综治超搜"等多个AI智能场 景,深度融合大模型与AI技术, 为风险研判、应急响应、决策支 持提供硬核技术支撑, 既充分彰 显"数字法治赋能基层善治"的 宁波成效, 也为全省平台平安综 治跑道建设提供可资借鉴的工作经

"下一步,我市将持续深化数 字法治改革,推动更多政法智能化 成果落地生根,在服务乡村振兴、 保障民生福祉、维护社会稳定中发 挥更大作用,为建设更高水平的平 安中国、法治中国贡献宁波力 量。"宁波市委政法委相关负责人

市人大常委会听取和审议 我市体育设施建设和管理工作情况报告

本报讯 (见习记者何Y 记 者吴向正) 昨天召开的市十六届 人大常委会第二十八次会议,听 取和审议了市政府关于我市体育 设施建设和管理工作情况的报 告,并拟作出关于加强体育设施 建设和管理的决定。

近年来, 市委、市政府强化 顶层设计, 注重统筹推进, 出台 高水平建设现代化体育强市的若 干意见。市政府深入贯彻落实全 民健身国家战略, 围绕体育强市 建设目标,将体育设施规划建设 纳入《宁波市体育事业"十四 五"规划》,加强体育设施建设和 管理工作,取得阶段性成效。我 市体育场地总数3.09万个,场地 总面积3094万平方米,人均体育 场地面积3.16平方米。

紧扣发展需求,体育设施供 给持续增加,"十四五"期间,投 入20余亿元资金用于支持大型体 育场馆建设,新建宁波湾文体中 心等8个场馆,建成环浙步道 2076公里,累计完成462个新建 小区体育设施配建,直接惠及居 住人口92.4万人,952个省级和 美乡村实现了体育设施基本配 置。2025年前三季度,全市举办 市级及以上体育赛事活动384 场,发放体育消费券超1400万 元,直接带动体育相关消费超 35.4亿元。

在做优体育设施惠民服务方 面,2024年对全市近百个百姓健 身房和320余个游泳场馆开放管理 情况进行检查, 共培育体育服务市 场经营主体3580家,发挥3.3万 名社会体育指导员作用,为群众 科学健身提供培训指导。全市公 共体育场馆落实低免开放政策, 年均服务群众超2500万人次。

在审议中,市人大常委会组 成人员肯定了我市体育设施建设 和管理工作的成绩,同时指出存 在的问题和不足。比如, 专项规 划相对滞后;设施供给存在短 板;管理服务有待提升;要素保 障仍然薄弱。为此, 市人大常委 会组成人员建议,要聚焦统筹布 局,强化规划引领;聚焦补齐短 板,强化设施供给;聚焦效能提 升,强化服务保障;聚焦发挥综 合效应,强化"体育+"赋能; 聚焦可持续化发展,强化要素保

记者 周晓思

在科技飞速发展的今 天,数字技术已经成为推 动文旅产业变革的重要力 量。宁波国际旅游展以 "宁波,来了就欢喜"为 主题,将数字技术与文旅 消费深度融合,为游客带 来了全新的文旅体验。

塑

文

旅

体

在"无界之旅"展 区,游客通过划船机操控 虚拟小舟, 在数字复原的 老外滩教堂、镇海浙海关 旧址间穿行,实现了"文 化+健身"的双重体验。 这种创新的互动方式,让 游客在感受历史文化的同 时,也能享受运动的乐 趣。北仑区展台的仿生人 形机器人"小柒", 凭借 硅胶仿生皮肤和实时语音 交互功能成为全场焦点, 单日互动超千次, 展现了 科技的魅力和吸引力。

文旅消费券的精准投 放,激活了市场活力。780 万元文旅消费券通过飞猪 旅行、大麦平台发放,书 展推出"全场6.5折+文化 消费券+工行优惠券",三 重优惠叠加后,最低购书 折扣达3.9折,特价书专区 更推出"买二送五""买 三送八"等重磅优惠。东 方航空、澳门航空推出的 近50条特价航线,与"甬 上云端"文旅直播嘉年华 形成线下线上联动,推动

文旅消费提质扩容。 本届大展首设"低空 文旅"展区,通过无人机 足球、低空飞行模拟器等 设备,提前布局万亿级低 空经济赛道。浙江天基云 泊科技的无人机表演,将 科技美学与城市地标完美 结合,成为社交媒体爆 款。数字技术的应用,不 仅提升了游客的体验感和 参与度,也为文旅产业的 发展带来了新的机遇和挑 战,未来的文旅体验将更 加智能化、个性化、沉浸 式。

三展活力进阶 向新向心向未来

2025海丝文旅大展已圆满落幕,但它带来 的影响和启示意义深远。这场盛会以其创新的 理念、丰富的内容和精彩的呈现,为宁波文旅 事业的发展注入了新的活力,也为我们展示了 文旅融合的美好未来。





▲仿生人形机器人"小柒"。 (大展组委会供图)

◀市民现场体验拍照定制专 属T恤。 (周晓思 摄)

青年是文化传承和创新的重要力量。本 届海丝文旅大展无处不彰显青春活力,从 "有何Book青年书市"的创意互动到浙江书 展首次推出"书香夜市"的潮流体验,吸引 了众多年轻人参与。

高校文创专区中, 北京大学的未名湖冰 箱贴、浙江大学的竺可桢笔记本等产品销量 火爆, 印证着青年设计力量的崛起。中国地 质大学出版社的"微型博物馆",将矿石标 本与科普图书结合, 让孩子在玩乐中感受地 球科学的魅力,激发他们对科学的兴趣。

宁波网络作家部落的全国网文大咖集结 令,吸引雁无痕(陈慧燕)、梅花三弄(张 梅)等本土作家携《碧血红妆》《帝台枝》 等IP亮相。甬派传媒与息壤中文网的战略 合作, 计划引入万部优质网文作品, 构建 "创作一孵化一出海"的完整生态链。这种

在第十届浙江书展开幕式上,外卖骑手 作家王晚、"菜场作家"陈慧作为嘉宾共同 按下启动键, 以草根创作者的身份为这场文 化盛会拉开帷幕。这一暖心举动, 不仅是对 平凡写作者的致敬, 更让大众看见: 文学的 舞台从不局限于殿堂,每个怀揣热爱的普通 人,都能在这里找到属于自己的光芒。

在书展期间的多场分享活动中, 王晚、 陈慧与"外卖诗人"王计兵、集卡司机陈 浩、产业工人陈利娟等,以亲身经历诠释文 学并非阳春白雪, 而是扎根泥土的生命表达。

王晚以坚守自我的倔强为普通人发声, 她的写作是用生命体验浇筑的,从个人命运 的褶皱里,折射出千万个平凡人的生存图 景。陈慧守着一方摊位,将菜市场里的摊 贩、顾客故事写成了多部作品,她用文字为 市井烟火立传, 让普通人的生活在书页间闪 光。陈浩在4平方米的驾驶室里筑起"移动 书房",利用5年的碎片时间读完了400多本 书,阅读让他在单调的运输路上拥有了广阔 的精神天地。陈利娟通过阅读和写作"重新 "网文+影视+游戏"的跨界联动,为传统文 化IP注入年轻基因,让古老的文化在新时 代焕发新的生机与活力。

在"萤火虫换书大会"现场,29岁的市 民李瑞用一本《欧也妮・葛朗台》换到一本 《朝花夕拾》,书页间前主人的批注成为跨越 时空的对话,"瞬间社交感拉满"。这种"以 书会友"的传统,在数字化时代焕发新的生 机,见证着阅读作为人类精神纽带的永恒价

在一场场活动、一次次创作中, 年轻人 正以自己的方式与文化对话: 既接过传承的 接力棒, 让经典文脉赓续绵延, 更以创新思 维为文化赋能, 让传统与潮流碰撞出全新可 能。他们不再是文化传承的旁观者,而是深 度参与的创造者,已然成为驱动文化生生不 息的内生动力。

装订"了自己的人生,还成为工友的"点灯 人",点亮了一群人的精神世界。王计兵用 37年创作的坚守证明,哪怕在奔波的间 隙,平凡生活里也能绽放出诗意的花。

这些草根创作者的故事, 让我们看见文学 最本真的模样——它不依赖专业背景,不局限 于书房案头, 而是生长在生活的每一个角落。 平凡从不是文学的边界, 当普通人拿起笔、翻 开书,便能让文字成为照亮生活的光。

浙江书展搭建的草根舞台,正让这束光 汇聚成星河, 照亮更多平凡者的精神归途。 文化从不是少数人的专属盛宴, 而是流淌在 每个普通人血脉里的生命力。当我们给予草 根创作者更多关注与舞台, 让他们的声音被 听见, 让他们的作品被看见, 便为文化注入 最鲜活的民间力量——这份力量将在烟火人 间里扎根、生长,最终化作推动文化事业繁 荣发展的磅礴动能, 让中华文明的生命力在 大众创作中越发蓬勃, 以更接地气、更有温 度的姿态传递向远方,奔赴文化发展的崭新

浙江首批电动集卡超充站 在宁波投用



电动集卡充电桩。

本报讯 (记者孙肖 通讯员 **毛飞英 严健中)**昨天,浙江省 首批电动集卡超充站在宁波北仑 正式投入运行。梅山、横浦两座 超充站迎来首批电动集卡集中充 电,标志着全省绿色物流体系建 设取得重要突破。

在横浦超充站现场,集卡司 机王学军演示了便捷的充电流 程。"只需用手机扫码,就可拔 出充电枪充电,操作非常简 单。"他分享道,"电动集卡驾驶 起来更加舒适,没有顿挫感,噪 声小,工作环境得到了很大改 善。

"我们采用的柔性功率池技 术,让单枪充电能力最大达600 千瓦,实现了30分钟可充电200 千瓦时的高效体验。"平台运营商 之一的易豹网络科技有限公司总 监助理张牧夫介绍。

作为宁波舟山港核心港区所 在地,北仑区汇集了3万余辆集

(孙肖 毛飞英 摄) 卡。据了解,此次首批50辆电动

集卡已完成交付,预计未来3年 内实现车辆数量翻番。 张牧夫补充说明了电动集卡 的经济性:"电动集卡利用谷电充 电,每公里成本约0.8元,相比燃

油车1.6元至2元的成本,优势十 分明显。" 据悉,这张智能补能网络正 在全省快速扩展。绍兴柯桥站将

于11月正式投运,贯通宁波至绍 兴的新能源专线;义乌、台州、 嘉兴等地的建设也在同步推进, 一张覆盖全省的智能补能网络正 在加速成形。

值得一提的是,该项目是全 省首个由地市供电公司深度参与 投资、建设、运营全链条的电动 集卡充电项目。通过"货运+充 电"一体化数字运营平台,项目 实现了车、桩、运力等要素的高 效协同, 为全省物流行业绿色转 型提供了示范样本。

海曙举行模拟政协进高校活动

本报讯 (通讯员刘炎昊 记 者徐丽敏) 昨天下午,由海曙 区政协主办的青春政好·协梦前 行——模拟政协进高校活动在宁 波财经学院报告厅举行。撰写重 点建议的学生代表、政协委员导 师与海曙区人社局等部门负责 人, 围绕大学生就业主题开展协 商办理,百余名宁波财经学院学 生及古林镇中心初级中学"强国 有我"议事会成员代表参与现场

2022年,海曙区政协在宁波 财经学院设立社情民意信息基 地,今年在此基础上创新推出模 拟政协活动,将全过程人民民主 理念融入校内议事活动,进一步 丰富了学生的社会实践内容。

为了让学生议事更有获得感, 海曙区政协提案委在各环节下足 了功夫。"通过区委点题、老师荐 题、学生选题相结合的形式,我 们把党委政府关心、老师同学关 切的热点话题作为同学意见建议 的重点内容,并遴选经验丰富的 导师,指导学生按照'五路'协 商工作法撰写建议。"海曙区政协 提案委负责人告诉记者。

参与重点提案撰写的大三学 生陆陈儒鸿直言自己收获很大: "大学生就业是大家都关心的事, 我们在导师的指导下,做实民调、 查阅资料,提出助推的思路,这一 过程应该就是'众人的事情由众 人商量'这句话的现实写照。"

学生黄滢滢在协商办理环节, 向海曙区人社局提出了优化就业 服务、强化风险防控等建议,没 想到现场就得到了肯定答复。"孩 子们给我们反映了真实民意,也 提供了很好的意见建议。"海曙区 人社局相关负责人坦言,这场模 拟政协活动让部门看到了学生的 调研议事水平,给下一步工作开 展提供了新思路, 也对部门提能 增效提出了新要求。

在学生代表乐妲黛提出推动 高校财会类专业教学与实践改革 时,校方也直面问题,主动说明 现实情况, 当场提供解决思路。



草彰 **提舞台** 真 与文化

力